Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Хоружий Людмила Ивановна

Должность: Директор института экономики и управления АПК

Дата подписания: 18.07.2023 14:36:55 Уникальный программный ключ:

1e90b132d9b04dce67585160b015dddf2cb1e6a9



экономики и управления АПК

2021 г.

Лист актуализации рабочей программы дисциплины Б1.Б.21 Судебная экономическая экспертиза

для подготовки экономистов

Специальность: 38.05.01 Экономическая безопасность

Специализация:

Экономико-правовое

обеспечение

экономической

безопасности

Форма обучения: очная

Год начала подготовки: 2016

Курс 4 Семестр 8

В рабочую программу вносятся следующие изменения на 2021 год начала подготовки:

1) заменить таблицу 2 «Распределение трудоёмкости дисциплины по

видам работ»

	Трудо	ёмкость	
Вид учебной работы	всего/*	в т.ч. в семестре №8	
Общая трудоёмкость дисциплины по учебному плану	144	144	
1. Контактная работа:	70,4/4	70,4/4	
Аудиторная работа	70,4/4	70,4/4	
в том числе:			
лекции (Л)	34	34	
практические занятия (ПЗ)	34/4	34/4	
консультации перед экзаменом	2	2	
контактная работа на промежуточном контроле (КРА)	0,4	0,4	
2. Самостоятельная работа (СРС)	73,6	73,6	
самостоятельное изучение разделов, самоподготовка (проработка и повторение лекционного материала и материала учебников и учебных пособий, подготовка к практическим занятиям)	49	49	
Подготовка к экзамену (контроль)	24,6	24,6	
Вид промежуточного контроля:	Экзамен		

<sup>\*</sup> в том числе практическая подготовка

#### 2) заменить таблицу 3 «Тематический план учебной дисциплины»

и		Ауди	торная раб	бота	Внеаудито
Наименование разделов и тем	Всего	Л	ПЗ	ПКР	рная
дисциплин (укрупнёно)			всего/*	всего/*	работа СР
Раздел 1 «Теоретические и	87	22	22		43
организационные основы судебной					
экономической экспертизы»					
Тема 1. Судебная экспертиза: понятие,	7	2	2		3
сущность, задачи и классификация					
Тема 2. Концептуальные основы	8	2	2		4
судебной экономической экспертизы					
Тема 3. Правовые основы судебной	8	2	2		4
экономической экспертизы					
Тема 4. Информационное обеспечение	8	2	2		4
судебной экономической экспертизы					
Тема 5. Методы и процедуры судебной	8	2	2		4
экономической экспертизы					
Тема 6. Эксперт в судебной	8	2	2		4
экономической экспертизе, его					
процессуальный статус					
Тема 7. Права, обязанности и	8	2	2		4
ответственность судебного эксперта-					
экономиста					
Тема 8. Организация и порядок	8	2	2/2		4
назначения судебной экономической					
экспертизы в уголовном					
судопроизводстве					
Тема 9. Организация и порядок	8	2	2		4
назначения судебной экономической					
экспертизы в гражданском и					
арбитражном процессе	0				4
Тема 10. Экспертное заключение и его	8	2	2		4
оценка	0		2		4
Тема 11. Мероприятия судебной	8	2	2		4
экономической экспертизы для					
предупреждения правонарушений в					
хозяйственной деятельности	<b>54</b> (	10	12		20.6
Раздел 2 «Методика проведения	54,6	12	12		30,6
судебной экономической экспертизы»	9	2	2		5
Тема 12. Судебно-бухгалтерская	9	2	2		3
экспертиза и методика ее осуществления	9	2	2		5
Тема 13. Судебная финансово-	9	2	2		3
экономическая экспертиза и методика ее					
осуществления	0	2			_
Тема 14. Финансово-кредитная	9	2	2		5
экспертиза и методика ее осуществления	0	2	2		_
Тема 15. Налоговая экспертиза и	9	2	2		5
методика ее осуществления	0	2	2		~
Тема 16. Инженерно-экономическая	9	2	2		5
экспертиза и методика ее осуществления	0.6	2	2/2		7.6
Тема 17. Комплексные и комиссионные	9,6	2	2/2		5,6

<b>Паммоноромно раздолор и том</b>		Ауди	торная раб	ота	Внеаудито
Наименование разделов и тем дисциплин (укрупнёно)	Всего	Л	ПЗ	ПКР	рная
дисциплин (укрупнено)			всего/*	всего/*	работа СР
судебные экономические экспертизы					
Контактная работа на промежуточном					
контроле (КРА)	0,4			0,4	
Консультации перед экзаменом	2			2	
Итого по дисциплине	144	34	34	2,4	73,6

<sup>\*</sup> в том числе практическая подготовка

3) заменить таблицу 4 «Содержание лекций, практических занятий и

контрольные мероприятия»

№ п/п	№ раздела	№ и название лекций/практичес ких занятий	Формируемые компетенции	Вид контрольного мероприятия	Кол- во часов/ из них практ ическ ая подго товка
1.	Раздел 1. Тес	рретические и организ экономической э		судебной	44
	Тема 1. Судебная экспертиза: понятие, сущность, задачи и классификация	Экономической элекция №1 Судебная экспертиза: понятие, сущность, задачи и классификация	ОК-4, ОК-12, ПК-23, ПК-27.		2
	-	Практическая работа №1 Судебная экспертиза: понятие, сущность, задачи и классификация	ОК-4, ОК-12, ПК-23, ПК-27	Тест, ситуационное задание	2
2.	Тема 2. Концептуальные основы судебной экономической экспертизы	Лекция №2 Концептуальные основы судебной экономической экспертизы	ОК-4, ОК-12, ПК-22, ПК-27.		2
		Практическая работа №2 Концептуальные основы судебной экономической экспертизы	ОК-4, ОК-12, ПК-22, ПК-27.	Тест, ситуационное задание	2
3.	Тема 3. Правовые основы	Лекция №3 Правовые основы	ОК-4, ОК-12, ПК-22, ПК-27.		2

№ п/п	№ раздела	№ и название лекций/практичес ких занятий	Формируемые компетенции	Вид контрольного мероприятия	Кол- во часов/ из них практ ическ ая подго товка
	судебной экономической экспертизы	судебной экономической экспертизы			
		Практическая работа №3 Правовые основы судебной экономической экспертизы	ОК-4, ОК-12, ПК-22, ПК-27.	Устный опрос, ситуационное задание	2
4.	Тема 4. Информационное обеспечение судебной экономической экспертизы	Лекция №4 Информационное обеспечение судебной экономической экспертизы	ОК-4, ОК-12, ПК-22.		2
		Практическая работа №4 Информационное обеспечение судебной экономической экспертизы	ОК-4, ОК-12, ПК-22.	Тест, ситуационное задание	2
5.	Тема 5. Методы и процедуры судебной экономической экспертизы	Лекция №5 Методы и процедуры судебной экономической экспертизы	ОК-4, ОК-12, ПК-3, ПК-22.		2
		Практическая работа №5 Методы и процедуры судебной экономической экспертизы	ОК-4, ОК-12, ПК-22.	Устный опрос, ситуационное задание	2
6.	Тема 6. Эксперт в судебной	Лекция №6 Эксперт в судебной	ОК-4, ОК-12, ПК-23, ПК-27.		2

№ п/п	№ раздела	№ и название лекций/практичес ких занятий	Формируемые компетенции	Вид контрольного мероприятия	Кол- во часов/ из них практ ическ ая подго товка
	экономической экспертизе, его процессуальный статус	экономической экспертизе, его процессуальный статус			
		Практическая работа №6 Эксперт в судебной экономической экспертизе, его процессуальный статус	ОК-4, ОК-12, ПК-23, ПК-27.	Тест, ситуационное задание, задача (практическое задание)	2
7.	Тема 7. Права, обязанности и ответственность судебного эксперта-экономиста	Лекция №7 Права, обязанности и ответственность судебного эксперта-экономиста	ОК-4, ОК-12, ПК-23, ПК-27, ПК-28.		2
		Практическая работа №7 Права, обязанности и ответственность судебного эксперта-экономиста	ОК-4, ОК-12, ПК-23, ПК-27.	Устный опрос, ситуационное задание	2
8.	Тема 8. Организация и порядок назначения судебной экономической экспертизы в уголовном судопроизводстве	Лекция №8 Организация и порядок назначения судебной экономической экспертизы в уголовном судопроизводстве	ОК-4, ПК-22, ПК-23, ПК-27.		2
		Практическая работа №8 Организация и порядок назначения судебной экономической экспертизы в уголовном	ОК-4, ПК-22, ПК-23, ПК-27.	Задача (практическое задание), ситуационное задание	2/2

№ п/п	№ раздела	№ и название лекций/практичес ких занятий	Формируемые компетенции	Вид контрольного мероприятия	Кол- во часов/ из них практ ическ ая подго товка
		судопроизводстве			
9.	Тема 9. Организация и порядок назначения судебной экономической экспертизы в гражданском и арбитражном процессе	Лекция №9 Организация и порядок назначения судебной экономической экспертизы в гражданском и арбитражном процессе	ОК-4, ПК-22, ПК-23, ПК-27.		2
		Практическая работа №9 Организация и порядок назначения судебной экономической экспертизы в гражданском и арбитражном процессе	ОК-4, ПК-22, ПК-23, ПК-27.	Устный опрос, ситуационное задание	2
10.	Тема 10. Экспертное заключение и его оценка	Лекция №10 Экспертное заключение и его оценка	ОК-12, ПК-23, ПК-27.		2
		Практическая работа №10 Экспертное заключение и его оценка	ОК-12, ПК-23, ПК-27.	Задача (практическое задание), ситуационное задание	2
11.	Тема 11. Мероприятия судебной экономической экспертизы для предупреждения правонарушений в хозяйственной деятельности	Лекция №10 Мероприятия судебной экономической экспертизы для предупреждения правонарушений в хозяйственной деятельности	ОК-12, ПК-23, ПК-27.		2

№ п/п	№ раздела	№ и название лекций/практичес ких занятий	<b>Формируемые</b> компетенции	Вид контрольного мероприятия	Кол- во часов/ из них практ ическ ая подго товка
		Практическая работа №10 Мероприятия судебной экономической экспертизы для предупреждения правонарушений в хозяйственной деятельности	ОК-12, ПК-23, ПК-27.	Устный опрос, ситуационное задание	2
12.	Раздел 2. Метод	тика проведения судебы	ной экономическо	й экспертизы	24
	Тема 12. Судебно- бухгалтерская экспертиза и методика ее осуществления	Лекция №12 Судебно- бухгалтерская экспертиза и методика ее осуществления	ОК-4, ПК-22, ПК-23, ПК-27.		2
		Практическая работа №12 Судебно- бухгалтерская экспертиза и методика ее осуществления	ОК-4, ПК-22, ПК-23, ПК-27.	Задача (практическое задание), ситуационное задание	2
13.	Тема 13. Судебная финансово- экономическая экспертиза и методика ее осуществления	Лекция №13 Судебная финансово- экономическая экспертиза и методика ее осуществления	ОК-4, ОК-12, ПК-22, ПК-23, ПК-27.		2
		Практическая работа №13 Судебная финансово-экономическая экспертиза и методика ее осуществления	ОК-4, ОК-12, ПК-22, ПК-23, ПК-27.	Задача (практическое задание), ситуационное задание, круглый стол	2

№ п/п	№ раздела	№ и название лекций/практичес ких занятий	Формируемые компетенции	Вид контрольного мероприятия	Кол- во часов/ из них практ ическ ая подго товка
14.	Тема 14. Финансово- кредитная экспертиза и методика ее осуществления	Лекция №14 Финансово- кредитная экспертиза и методика ее осуществления	ОК-4, ОК-12, ПК-22, ПК-23, ПК-27.		2
		Практическая работа №14 Финансово-кредитная экспертиза и методика ее осуществления	ОК-4, ОК-12, ПК-22, ПК-23, ПК-27.	Устный опрос, ситуационное задание	2
15.	Тема 15. Налоговая экспертиза и методика ее осуществления	Лекция №15 Налоговая экспертиза и методика ее осуществления	ОК-4, ОК-12, ПК-22, ПК-23, ПК-27.		2
		Практическая работа №15 Налоговая экспертиза и методика ее осуществления	ОК-4, ОК-12, ПК-22, ПК-23, ПК-27.	Устный опрос, ситуационное задание	2
16.	Тема 16. Инженерно- экономическая экспертиза и методика ее осуществления	Лекция №16 Инженерно- экономическая экспертиза и методика ее осуществления	ОК-4, ОК-12, ПК-22, ПК-23, ПК-27.		2
		Практическая работа №16 Инженерно- экономическая экспертиза и методика	ОК-4, ОК-12, ПК-22, ПК-23, ПК-27.	Устный опрос, ситуационное задание	2

№ п/п	№ раздела	№ и название лекций/практичес ких занятий	Формируемые компетенции	Вид контрольного мероприятия	Кол- во часов/ из них практ ическ ая подго товка
		ее осуществления			
17.	Тема 17. Комплексные и комиссионные судебные экономические	Лекция №17 Комплексные и комиссионные судебные экономические экспертизы	ОК-4, ПК-23, ПК-27.		2
	экспертизы	Практическая работа №17 Комплексные и комиссионные судебные экономические экспертизы	ОК-4, ПК-23, ПК-27.	Задача (практическое задание), ситуационное задание	2/2

- 4) заменить основную литературу (п. 7.1):
- 1. Судебно-экономическая экспертиза в уголовном процессе: учебное пособие для вузов / Э. Ф. Мусин [и др.]; под редакцией Э. Ф. Мусина. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 273 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-04567-3. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/487710">https://urait.ru/bcode/487710</a>
- 2. Судебно-экономическая экспертиза в уголовном процессе: практическое пособие / С. В. Ефимов [и др.]; под редакцией Э. Ф. Мусина. Москва: Издательство Юрайт, 2021. 273 с. (Профессиональная практика). ISBN 978-5-534-05327-2. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/472946">https://urait.ru/bcode/472946</a>

Разработчик: Катков Ю.Н. к.э.н., доцент	26» августа 2021г.
Рабочая программа пересмотрена и одобр экономической безопасности, анализа и а	
протокол № 1 от «26» августа 2021г.	_
И.о. заведующего кафедрой	Т.Н. Гупалова
Лист актуализации принят на хранение	2:
И.о. заведующий выпускающей кафедрой	1
экономической безопасности, анализа и а	удита
Гупалова Т.Н., к.э.н., доцент	«26» августа 2021 г.

## 1865

#### МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

#### «РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ – МСХА имени К.А. ТИМИРЯЗЕВА»

(ФГБОУ ВО РГАУ - МСХА имени К.А. Тимирязева)

Институт экономики и управления АПК Кафедра экономической безопасности, анализа и аудита

УТВЕРЖДАЮ:

И.о. директора института

экономики и управления АПК В.В. Бутырин

" To " ellas

2019 г.

#### РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ Б1.Б.21 Судебная экономическая экспертиза

для подготовки экономистов

#### ΦΓΟС ΒΟ

Специальность: 38.05.01 Экономическая безопасность

Специализация: Экономико-правовое обеспечение экономической безопасно-

сти

Kypc 4

Семестр 8

Форма обучения очная

Год начала подготовки 2016

Регистрационный номер \_\_\_\_\_

	Разработник: Катков Ю.Н., к.э.н., доцент	«27» ноября 2018 г.,
		= >/
	Рецензент: Хоружий Л.И., д.э.н., профессор	Muller
		2010
	7	«29» ноября 2018 г.
		0
	Программа составлена в соответствии с требованиями ФІ ности 38.05.01 Экономическая безопасность и учебного	ГОС ВО по специаль- плана 2016 года подго-
	товки	
-		4
4		
	Программа обсуждена на заседании кафедры эконом анализа и аудита	ической безопасности,
	протокол №4 от «05» декабря 2018 г.	
		1/11-
	Заведующий кафедрой Карзаева Н.Н., д.э.н., профессор	Moanness
		«05» декабря 2018 г.
	Согласовано:	
	Председатель учебно-методической	3191
	комиссии института экономики и	
	управления АПК	12
	Корольков А.Ф., к.э.н., доцент	(richmics)
1	протокол № 7 от « 2,9 ог 201 gr.	« 2019 r.
	Заведующий выпускающей кафедрой	~//
	экономической безопасности, анализа и аудита	4/2-
	Карзаева Н.Н., д.э.н., профессор	(подпись;
		«05» декабря 2018 г
	2 IIIF	
	Зав. отделом комплектования ЦНБ Иванова Л.Л.	
	Иванова Л.Л.	100X-
		(подпись)
		DIII
	Бумажный экземпляр РПД, копии электронных вар	иантов Рид и оценоч
	ных материалов получены: Методический отдел УМУ	
	методический отдел этиз	« » 201_г

#### СОДЕРЖАНИЕ

1. ЦЕЛЬ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ	4
2. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В УЧЕБНОМ ПРОЦЕССЕ	5
3. ПЕРЕЧЕНЬ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ, COOTHECE С ПЛАНИРУЕМЫМИ РЕЗУЛЬТАТАМИ ОСВОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ	СННЫХ 6
4. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ	10
4.1 РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ТРУДОЁМКОСТИ ДИСЦИПЛИНЫ ПО ВИДАМ РАБОТ         ПО СЕМЕСТРАМ         4.2 СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ         4.3 ЛЕКЦИИ/ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАНЯТИЯ         4.4 ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО ИЗУЧЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ	10 10 16
5. ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ	22
6. ТЕКУЩИЙ КОНТРОЛЬ УСПЕВАЕМОСТИ И ПРОМЕЖУТОЧНАЯ АТТЕСТАЦИЯ ПО ИТОІ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ	
6.1. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, уме навыков и (или) опыта деятельности	23 26
7. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ	30
7.1 Основная литература	30 31
8. ПЕРЕЧЕНЬ РЕСУРСОВ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННОЙ СЕТИ «ИНТЕРНЕТ», НЕОБХОДИМЫХ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ	32
9. ПЕРЕЧЕНЬ ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ И ИНФОРМАЦИОННЫХ СПРАВОЧНЫХ СИСТЕМ	33
10. ОПИСАНИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БАЗЫ, НЕОБХОДИМОЙ ДЛЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО ДИСЦИПЛИНЕ	33
11. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ СТУДЕНТАМ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ	34
Виды и формы отработки пропущенных занятий	34
12. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПРЕПОДАВАТЕЛЯМ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ОБУЧЕНЬ	ия по

#### **АННОТАЦИЯ**

# рабочей программы дисциплины Б1.Б.21Судебная экономическая экспертиза ОПОП ВО по специальности 38.05.01 Экономическая безопасность, специализация Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности (квалификация выпускника – экономист)

**Цель освоения дисциплины:** формирование у студентов теоретических и практических знаний по методике и организации проведения судебно-экономической экспертизы, необходимых для исследования выявленных в процессе контрольных мероприятий недостатков в финансово-хозяйственной деятельности; приобретения навыков проведение судебной экономической экспертизы, как в период осуществления следствия, так и при рассмотрении дела в суде; формирования навыков использования экспертных методических приемов и составления заключения, по результатам проведенного исследования.

**Место дисциплины в учебном плане:** дисциплина включена в базовую часть учебного плана по специальности 38.05.01 Экономическая безопасность, дисциплина осваивается в 8 семестре.

**Требования к результатам освоения дисциплины:** в результате освоения дисциплины формируются следующие компетенции: ОК-4, ОК-12, ПК-22, ПК-23, ПК-27.

Краткое содержание дисциплины: Судебная экспертиза: понятие, сущность, задачи и классификация. Концептуальные и правовые основы судебной экономической экспертизы. Информационное обеспечение, методы и судебной экономической экспертизы. Эксперт в судебной экономической экспертизе. Организация судебной экономической экспертизы. Экспертное заключение и его оценка. Структура и содержание экспертного заключения. Оценка и использование заключения эксперта-экономиста. Судебно-бухгалтерская экспертиза и методика ее осуществления. Судебная финансово-экономическая экспертиза методика ee осуществления. И Характеристика финансово-кредитной экспертизы. Характеристика налоговой экспертизы. Характеристика инженерно-экономической экспертизы. Характеристика финансово-аналитической экспертизы. Комплексные комиссионные судебные экономические экспертизы.

**Общая трудоемкость дисциплины** составляет 4 зачетные единицы (144 часа).

Промежуточный контроль по дисциплине: экзамен.

Ведущие преподаватели: Катков Ю.Н.

#### 1. Цель освоения дисциплины

Целью освоения дисциплины «Судебная экономическая экспертиза» является приобретение студентами, теоретических и практических знаний по методике и организации проведения судебно-экономической экспертизы, необходимых для исследования выявленных в процессе контрольных мероприятий недостатков в финансово-хозяйственной деятельности;

проведение судебной экономической экспертизы, как в период осуществления следствия, так и при рассмотрении дела в суде; а так же для формирования навыков использования экспертных методических приемов и составления заключения, по результатам проведенного исследования.

**Основными задачами** учебной дисциплины «Судебная экономическая экспертиза» являются:

- рассмотрение роли судебной экономической экспертизы в системе управления экономикой, ее задач в обеспечении сохранности имущества предприятий различных форм собственности, вытекающих из законодательных и нормативных актов Российской Федерации;
- изучение действующих инструктивных материалов в области судебной экономической экспертизы;
- овладение методикой организации и проведения судебной экономической экспертизы;
- исследование проблем и перспектив дальнейшего развития судебной экономической экспертизы;
- формирование у студентов навыков самостоятельного решения вопросов, связанных с назначением и производством судебной экономической экспертизы.

#### 2. Место дисциплины в учебном процессе

Дисциплина «Судебная экономическая экспертиза» включена в базовую часть учебного плана по специальности «Экономическая безопасность». Изучение дисциплины «Судебная экономическая экспертиза» обеспечивает реализацию требований ФГОС ВО, ОПОП ВО и Учебного плана подготовки экономистов по специальности 38.05.01 Экономическая безопасность, специализации Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности.

Предшествующими курсами, на которых непосредственно базируется дисциплина «Судебная экономическая экспертиза» являются: «Гражданское право», «Трудовое право», «Экономическая безопасность», «Безопасность электронного документооборота», «Справочно-правовые системы в экономической безопасности», «Экономический анализ», «Бухгалтерский учет», «Экономика организации (предприятия).

Дисциплина «Судебная экономическая экспертиза» является основополагающей для изучения дисциплин: «Аудит», «Государственная антикоррупционная политика», «Учет и отчетность в условиях антикризисного руководства», «Учет и отчетность при процедуре банкротства», «Финансовая среда и предпринимательские риски», «Организация финансов в условиях антикризисного управления» в процессе освоения ОПОП.

Особенностью дисциплины «Судебная экономическая экспертиза» является то, что она позволяет студенту узнать особенности организации проведения судебно-экономической экспертизы, которые необходимы для исследования выявленных в процессе контрольных мероприятий недостатков в финансово-хозяйственной деятельности. Студент в процессе изучения данной дисциплины приобретает навыки использования экспертных методических приемов и составления заключения, по результатам проведенного

#### исследования.

Рабочая программа дисциплины «Судебная экономическая экспертиза» для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья разрабатывается индивидуально с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья таких обучающихся.

## 3. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

Изучение данной учебной дисциплины направлено на формирование у обучающихся компетенций, представленных в таблице 1.

Таблица 1 **Требования к результатам освоения учебной дисциплины** 

No	Индекс	Consumuni	В результате изуче	ния учебной дисциплины обуча	ющиеся должны:
П/П	компете нции	Содержание компетенции (или её части)	знать	уметь	владеть
1	OK-4	способностью выполнять профессиональные задачи в соответствии с нормами морали, профессиональной этики и служебного этикета	- права, обязанности и ответственность судебного эксперта для принятия своевременных и обоснованных решений в ходе судебной экономической экспертизы; - этическое регулирование судебной экономической экспертизы; - методы и инструменты судебной экономической экспертизы.	- оценивать перечень необходимых прав, обязанностей и ответственности судебного эксперта в ходе судебной экономической экспертизы; - определять перечень этических норм для проведения судебной экономической экспертизы; - определять оптимальные методы проведения судебной экономической экспертизы.	экономической экспертизы; - навыками ответственных решений в ходе осуществления судебной
2	OK-12	способностью работать с различными информационными ресурсами и технологиями, применять основные методы, способы и средства получения, хранения, поиска, систематизации, обработки и передачи информации	- информационное обеспечение судебной экономической экспертизы; - средства получения, хранения, поиска и систематизации информации; - способы обработки и передачи информации для осуществления судебной экономической экспертизы.		-навыками использования различных информационных ресурсов в судебной экономической экспертизы; - навыками получения, хранения, обработки и систематизации информации в судебной экономической экспертизы; -навыками обработки и передачи информации в

No	Индекс	Содержание	В результате изуче	ния учебной дисциплины обуча	ющиеся должны:
п/п	компете нции	компетенции (или её части)	знать	уметь	владеть
				экономической экспертизы.	экспертизе.
3	ПК-22	способностью организовывать и проводить проверки финансово-хозяйственной деятельности хозяйствующих субъектов	- порядок назначения судебной экономической экономической от проведения судебной экономической от представления результатов проведения судебной экономической экспертизы.	- планировать и назначать судебную экономическую экспертизу; - осуществлять планирование процесса судебной экономической экспертизы; - определить порядок представления результатов проведения судебной	- навыками планирования и назначения судебной экономической экспертизы; - навыками проведения судебной экономической экспертизы; - навыками представления результатов проведения судебной экономической экспертизы.
4	ПК-23	способностью применять методы осуществления контроля финансово-хозяйственной деятельности хозяйствующих субъектов	- приемы фактического и документального контроля; - инструментальные средства обработки экономических данных в рамках задач судебной экономической экспертизы; - мероприятия судебной экономической экспертизы для предупреждения правонарушений в хозяйственной деятельности организаций АПК.	экономической экспертизы.  - выбирать фактического и документального контроля;  - определять инструментальные средства обработки экономических данных в рамках задач судебной экономической экспертизы;  - оценивать мероприятия судебной экономической экономической экспертизы для предупреждения правонарушений в хозяйственной деятельности организаций АПК.	- навыками фактического и документального контроля; - инструментами для обработки экономических данных в рамках задач судебной экономической экспертизы; - навыками разработки мероприятий судебной экономической экспертизы для предупреждения правонарушений в хозяйственной деятельности организаций АПК.
5	ПК-27	способностью анализировать результаты контроля, исследовать и обобщать	- структуру и содержание экспертного заключения; - причины и последствия	- оценить структуру и содержание экспертного заключения;	- навыками формирования содержания и структуры экспертного заключения;

No	Индекс	Содержание	В результате изуче	ния учебной дисциплины обуча	ющиеся должны:
п/п	компете нции	компетенции (или её части)	знать	уметь	владеть
		причины и последствия	выявленных отклонений,	- оценить причины и	- навыками обобщения
		выявленных отклонений,	нарушений и недостатков;	последствия выявленных	причин и последствий
		нарушений и недостатков и	- правила подготовки	отклонений, нарушений и	выявленных отклонений,
		готовить предложения,	предложений по устранению	недостатков;	нарушений и недостатков;
		направленные на их	недостатков финансоо-	- оценить предложения по	- навыками подготовки
		устранение	хозяйственной деятельности	устранению недостатков	предложений по
			организаций АПК.	финансово-хозяйственной	устранению недостатков
				деятельности организаций	финансово-хозяйственной
				АПК.	деятельности организаций
					АПК.

#### 4. Структура и содержание дисциплины

## 4.1 Распределение трудоёмкости дисциплины по видам работ по семестрам

Общая трудоемкость дисциплины составляет 4 зачетных единицы (144 часа), их распределение по видам работ представлено в таблице 2.

Таблица 2 Распределение трудоёмкости дисциплины по видам работ по семестрам

тиспределение трудосикости дисциили		ёмкость	
Вид учебной работы	час.	в т.ч. в семестре №8	
Общая трудоёмкость дисциплины по учебному плану	144	144	
1. Контактная работа:	70,4	70,4	
Аудиторная работа	70,4	70,4	
в том числе:			
лекции (Л)	34	34	
практические занятия (ПЗ)	34	34	
консультации перед экзаменом	2	2	
контактная работа на промежуточном контроле (KPA)	0,4	0,4	
2. Самостоятельная работа (СРС)	73,6	73,6	
самостоятельное изучение разделов, самоподготовка (проработка и повторение лекционного материала и материала учебников и учебных пособий, подготовка к практическим занятиям)	49	49	
Подготовка к экзамену (контроль)	24,6	24,6	
Вид промежуточного контроля:	Экзамен		

#### 4.2 Содержание дисциплины

Таблица 3 **Тематический план учебной дисциплины** 

<b>Паммамарамма раздалар и там</b>		Ауди	торная раб	ота	Внеаудито
Наименование разделов и тем дисциплин (укрупнёно)	Всего	Л	ПЗ	ПКР	рная
, TT					работа СР
Раздел 1 «Теоретические и	87	22	22		43
организационные основы судебной					
экономической экспертизы»					
Тема 1. Судебная экспертиза: понятие,	7	2	2		3
сущность, задачи и классификация					
Тема 2. Концептуальные основы	8	2	2		4
судебной экономической экспертизы					
Тема 3. Правовые основы судебной	8	2	2		4
экономической экспертизы					
Тема 4. Информационное обеспечение	8	2	2		4
судебной экономической экспертизы					
Тема 5. Методы и процедуры судебной	8	2	2		4

т		Ауди	Аудиторная работа		
Наименование разделов и тем дисциплин (укрупнёно)	Всего	Л	ПЗ	ПКР	Внеаудито рная
экономической экспертизы					работа СР
Тема 6. Эксперт в судебной	8	2	2		4
= -	0	2	2		4
экономической экспертизе, его процессуальный статус					
Тема 7. Права, обязанности и	8	2	2		4
ответственность судебного эксперта-	O	2	2		
экономиста					
Тема 8. Организация и порядок	8	2	2		4
назначения судебной экономической	O	2	2		
экспертизы в уголовном					
судопроизводстве					
Тема 9. Организация и порядок	8	2	2		4
назначения судебной экономической	Ü	2	2		
экспертизы в гражданском и					
арбитражном процессе					
Тема 10. Экспертное заключение и его	8	2	2		4
оценка	Ü	_	_		
Тема 11. Мероприятия судебной	8	2	2		4
экономической экспертизы для	-	_	_		
предупреждения правонарушений в					
хозяйственной деятельности					
Раздел 2 «Методика проведения	54,6	12	12		30,6
судебной экономической экспертизы»					
Тема 12. Судебно-бухгалтерская	9	2	2		5
экспертиза и методика ее осуществления					
Тема 13. Судебная финансово-	9	2	2		5
экономическая экспертиза и методика ее					
осуществления					
Тема 14. Финансово-кредитная	9	2	2		5
экспертиза и методика ее осуществления					
Тема 15. Налоговая экспертиза и	9	2	2		5
методика ее осуществления					
Тема 16. Инженерно-экономическая	9	2	2		5
экспертиза и методика ее осуществления					
Тема 17. Комплексные и комиссионные	9,6	2	2		5,6
судебные экономические экспертизы					
Контактная работа на промежуточном					
контроле (КРА)	0,4			0,4	
Консультации перед экзаменом	2			2	
Итого по дисциплине	144	34	34	2,4	73,6

Раздел 1. Теоретические и организационные основы судебной экономической экспертизы

#### Тема 1. Судебная экспертиза: понятие, сущность, задачи и классификация

Судебная экспертиза как основная процессуальная форма использования специальных знаний в судопроизводстве. Понятие и признаки судебной экспертизы. Предмет, объекты, субъект и задачи судебной экспертизы.

Характеристика общих задач судебной экспертизы. Характеристика общих типичных судебной экспертизы. Характеристика конкретных задач судебной экспертизы. Характеристика идентификационных задач судебной экспертизы. Характеристика диагностических задач судебной экспертизы. Классификация судебных экспертиз по объему исследования. Классификация судебных экспертиз по последовательности проведения. Классификация судебных экспертиз по численности и составу исполнителей судебные экспертизы.

#### Тема 2. Концептуальные основы судебной экономической экспертизы

Понятие и содержание судебной экономической экспертизы. Взаимосвязь родов судебной экономической экспертизы. История становления судебной экономической экспертизы. Содержание судебной экономической экспертизы как особого класса экспертных исследований. Отличительные признаки судебной экономической экспертизы от ревизии и аудита по целевому признаку. Отличительные признаки судебной экономической экспертизы от ревизии и аудита по информационному признаку. Отличительные признаки судебной экономической экспертизы от ревизии и аудита по организационному признаку. Отличительные признаки судебной экономической экспертизы от ревизии и аудита по правовому признаку. Отличительные признаки судебной экспертизы экономической от ревизии И аудита ПО документальнорезультативному признаку.

#### Тема 3. Правовые основы судебной экономической экспертизы

Система нормативно-правового регулирования судебной экономической экспертизы в Российской Федерации.

Регламентация судебной экономической экспертизы согласно Уголовнопроцессуального кодекса Российской Федерации. Регламентация судебной экономической экспертизы согласно Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации. Регламентация судебной экономической экспертизы согласно Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях. Содержание и границы применения Федерального закона «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации» от 31.05.2001 г. №73-Ф3.

#### Тема 4. Информационное обеспечение судебной экономической экспертизы

Документы как информационная основа судебной экономической информации экспертизы. Источники ДЛЯ осуществления судебной экономической экспертизы. Характеристика нормативно-правовых документов необходимых для осуществления судебной экономической экспертизы, порядок их использования. Характеристика внутренних нормативных документов организации необходимых для осуществления судебной экономической экспертизы, порядок их использования. Характеристика первичных учетных осуществления документов организации необходимых ДЛЯ экономической экспертизы, порядок их использования. Характеристика регистров аналитического и синтетического учета по счетам организации необходимых для осуществления судебной экономической экспертизы, порядок их использования. Понятие материального и интеллектуального подлогов.

#### Тема 5. Методы и процедуры судебной экономической экспертизы

Система методов судебной экономической экспертизы используемые при Характеристика общенаучных судебной ee производстве. методов экономической экспертизы: индукция, аналогия, синтез, дедукция, абстрагирование, моделирование, конкретизация, системный анализ, функционально-стоимостной анализ.

Характеристика специальных методов судебной экономической экспертизы: расчетно-аналитические методы, документальные методы.

Контрольно-экспертные процедуры судебной экономической экспертизы и особенности их осуществления: организационные, моделирующие, нормативно-правовые, расчетные, счетно-вычислительные, логические, аналитические, сравнительно-сопоставимые.

## **Тема 6. Эксперт в судебной экономической экспертизе, его процессуальный статус**

Процессуальный статус эксперта судебной экономической экспертизы. Требования, которые предъявляются к государственным экспертам. Подготовка судебных экспертов и повышение их квалификации.

Государственные судебные эксперты судебно-экспертных учреждений Минюста России; экспертно-криминалистических подразделений МВД России; экспертных подразделений ФСБ России и других государственных судебноэкспертных учреждений, создаваемых в порядке, определенном Федеральным законом №73-ФЗ от 31.05.2001 г. «О государственной судебно-экспертной деятельности Российской Федерации», федеральными исполнительной власти или органами исполнительной власти субъектов Требования Федерации. судебным экспертам являющихся К не государственными экспертами.

#### **Тема 7.** Права, обязанности и ответственность судебного экспертаэкономиста

Обязанности и права судебного эксперта согласно регламентации Гражданского процессуального кодекса Российской федерации.

Обязанности и права судебного эксперта согласно регламентации Федерального закона №73-ФЗ от 31.05.2001 г. «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации». Ответственность и компетенция эксперта. Обстоятельства при которых судебных эксперт экономист подлежит отводу от рассматриваемого дела.

Характеристика объективной компетенции судебного эксперта экономиста. Характеристика субъективной компетенции судебного эксперта экономиста. Независимость судебного эксперта, критерии ее обеспечения. Характеристика реальной независимости судебного эксперта экономиста.

## **Тема 8. Организация и порядок назначения судебной экономической экспертизы в уголовном судопроизводстве**

Обстоятельства при которых назначается судебная экономическая экспертиза по уголовным делам. Структура Постановления о производстве судебной экономической экспертизы по уголовным делам, описание его содержания. Обязанности и права руководителя государственного судебно-экспертного учреждения при экспертизе по уголовным делам. Обязанности следователя при производстве экспертизы по уголовным делам. Права подозреваемого и обвиняемого при производстве экспертизы по уголовным лелам.

Порядок назначения судебной экономической экспертизы в уголовном судопроизводстве. Основные стадии проведения судебной экономической экспертизы. Планирование процесса судебной экономической экспертизы

## **Тема 9. Организация и порядок назначения судебной экономической экспертизы в гражданском и арбитражном процессе**

Права сторон и лиц, участвующих в гражданском деле, при производстве экспертизы. Форма и содержание договоров на производство экспертиз в гражданском и арбитражном процессе. Порядок назначения судебной экономической экспертизы в гражданском и арбитражном процессе. Основные стадии проведения судебной экономической экспертизы. Планирование процесса судебной экономической экспертизы. Заведомо ложное заключение эксперта в гражданском и арбитражном процессе. Обстоятельства при которых может приглашаться аудитор для производства экспертизы в гражданском и арбитражном процессе.

#### Тема 10. Экспертное заключение и его оценка

Структура и содержание экспертного заключения. Обязательные элементы экспертного заключения, И регламент ПО ИХ заполнению. Характеристика вводной заключения части эксперта экономиста. Характеристика исследовательской части заключения эксперта экономиста. части итоговой заключения эксперта экономиста. Обстоятельства при которых формируется синтезирующая часть заключения эксперта. Виды выводы судебного экспертного заключения. Характеристика категорических экспертных выводов. Характеристика вероятных экспертных выводов. Характеристика отрицательных экспертных выводов. Характеристика альтернативных экспертных выводов. Требования к заключению судебной экономической экспертизы. Оценка и использование заключения экспертаэкономиста.

## Tema 11. Мероприятия судебной экономической экспертизы для предупреждения правонарушений в хозяйственной деятельности

Содержание мероприятий судебной экономической экспертизы для предупреждения правонарушений в хозяйственной деятельности. Определение причин и условий совершения незаконных действий и обоснование их доказательствами. Действия правоохранительных органов по исследованию

обстоятельств дела и анализу причин благодаря которым стало возможным совершение экономического преступления. Разработка рекомендаций по профилактике правонарушений в организации. Стадии осуществления профилактических мероприятий. Инициативная записка судебного эксперта экономиста о профилактических мероприятиях для предупреждения причин возникновения правонарушений в хозяйственной деятельности организации.

#### Раздел 2. Методика проведения судебной экономической экспертизы

#### Тема 12. Судебно-бухгалтерская экспертиза и методика ее осуществления

Понятие, содержание и методы судебно-бухгалтерской экспертизы. Особенности производства судебно-бухгалтерской экспертизы. Типовые вопросы судебно-бухгалтерской экспертизы.

Экспертное исследование финансовых результатов при производстве судебно-бухгалтерской экспертизе. Экспертное исследование операций по труду и заработной плате результатов при производстве судебно-бухгалтерской экспертизе. Экспертное исследование операций материальнопроизводственными результатов при производстве судебнозапасами бухгалтерской экспертизе. Экспертное исследование операций с денежными средствами результатов при производстве судебно-бухгалтерской экспертизе.

## **Тема 13.** Судебная финансово-экономическая экспертиза и методика ее осуществления

Особенности судебной финансово-экономической экспертизы. Предмет, объект и метод судебной финансово-экономической экспертизы. Методы, характерные для судебной финансово-экономической экспертизы. Типы судебной финансово-экономической экспертизы. Организация и проведение судебной финансово-экономической экспертизы. Краткая характеристика финансово-кредитной экспертизы. Краткая характеристика налоговой экспертизы. Краткая характеристика инженерно-экономической экспертизы. Краткая характеристика финансово-аналитической экспертизы.

#### Тема 14. Финансово-кредитная экспертиза и методика ее осуществления

судебной финансово-кредитной Особенности экспертизы. Предмет, финансово-кредитной судебной экспертизы. объект и метод Методы, характерные для судебной финансово-кредитной экспертизы. Обстоятельства судебные финансово-кредитные назначаются при которых экспертизы. финансово-кредитной экспертизы. вопросы Организация, планирование и проведение судебной финансово-экономической экспертизы. Заключение судебной финансово-кредитной экспертизы.

#### Тема 15. Налоговая экспертиза и методика ее осуществления

Особенности судебной налоговой экспертизы. Предмет, объект и метод судебной налоговой экспертизы. Методы, характерные для судебной налоговой экспертизы. Обстоятельства при которых назначаются судебные налоговой

экспертизы. Типовые вопросы налоговой экспертизы. Организация, планирование и проведение судебной налоговой экспертизы. Заключение судебной финансово-кредитной экспертизы. Взаимосвязь судебнобухгалтерской и судебной налоговой экспертизой.

## Тема 16. Инженерно-экономическая экспертиза и методика ее осуществления

Особенности судебной инженерно-экономической экспертизы. Предмет, объект и метод судебной инженерно-экономической экспертизы. Методы, характерные для судебной инженерно-экономической экспертизы. Обстоятельства при которых назначаются судебные инженерно-экономической экспертизы. Типовые вопросы инженерно-экономической экспертизы. Организация, планирование и проведение судебной инженерно-экономической экспертизы. Заключение судебной инженерно-экономической экспертизы.

#### Тема 17. Комплексные и комиссионные судебные экономические экспертизы

Особенности судебной комплексной экспертизы. Предмет, объект и метод судебной комплексной экспертизы. Обстоятельства при которых назначаются судебные комплексные экспертизы. Типовые вопросы комплексной экспертизы. Организация, планирование и проведение судебной комплексной экспертизы. Заключение судебной комплексной экспертизы.

Особенности судебной комиссионной экспертизы. Предмет, объект и метод судебной комиссионной экспертизы. Обстоятельства при которых назначаются судебные комиссионные экспертизы. Типовые вопросы комиссионной экспертизы. Организация, планирование и проведение судебной комиссионной экспертизы. Заключение судебной комиссионной экспертизы.

#### 4.3 Лекции/практические занятия

Таблица 4 Содержание лекций/практических занятий и контрольные мероприятия

<b>№</b> п/п	№ раздела	№ и название лекций/практических занятий	Формируемые компетенции	Вид контрольного мероприятия	Кол-во часов
1.	-	Раздел 1. Теоретические и			44
	_	нные основы судебной			
	экономическо	рй экспертизы			
	Тема 1.	Лекция №1	OK-4, OK-12,		2
	Судебная	Судебная экспертиза:	ПК-23, ПК-		
	экспертиза:	понятие, сущность, задачи и	27.		
	понятие,	классификация			
	сущность,	Практическая работа №1	ОК-4, ОК-12,	Тест,	2
	задачи и	Судебная экспертиза:	ПК-23, ПК-27	ситуационное	
	классификац	понятие, сущность, задачи и		задание	
	ия	классификация			
2.	Тема 2.	Лекция №2	ОК-4, ОК-12,		2
	Концептуаль	Концептуальные основы	ПК-22, ПК-		
	ные основы	судебной экономической	27.		
	судебной	экспертизы			

№ п/п	№ раздела	№ и название лекций/практических занятий	Формируемые компетенции	Вид контрольного мероприятия	Кол-во часов
	экономическ ой экспертизы	Практическая работа №2 Концептуальные основы судебной экономической экспертизы	ОК-4, ОК-12, ПК-22, ПК- 27.	Тест, ситуационное задание	2
3.	Тема 3. Правовые основы	Лекция №3 Правовые основы судебной экономической экспертизы	ОК-4, ОК-12, ПК-22, ПК- 27.		2
	судебной экономическ ой экспертизы	Практическая работа №3 Правовые основы судебной экономической экспертизы	ОК-4, ОК-12, ПК-22, ПК- 27.	Устный опрос, ситуационное задание	2
4.	Тема 4. Информацио нное обеспечение	Лекция №4 Информационное обеспечение судебной экономической экспертизы	ОК-4, ОК-12, ПК-22.		2
	судебной экономическ ой экспертизы	Практическая работа №4 Информационное обеспечение судебной экономической экспертизы	ОК-4, ОК-12, ПК-22.	Тест, ситуационное задание	2
5.	Тема 5. Методы и процедуры судебной	Лекция №5 Методы и процедуры судебной экономической экспертизы	ОК-4, ОК-12, ПК-3, ПК-22.		2
	экономическ ой экспертизы	Практическая работа №5 Методы и процедуры судебной экономической экспертизы	ОК-4, ОК-12, ПК-22.	Устный опрос, ситуационное задание	2
6.	Тема 6. Эксперт в судебной экономическ	Лекция №6 Эксперт в судебной экономической экспертизе, его процессуальный статус	ОК-4, ОК-12, ПК-23, ПК- 27.		2
	ой экспертизе, его процессуаль ный статус	Практическая работа №6 Эксперт в судебной экономической экспертизе, его процессуальный статус	ОК-4, ОК-12, ПК-23, ПК- 27.	Тест, ситуационное задание, задача (практическое задание)	2
7.	Тема 7. Права, обязанности и ответственн	Лекция №7 Права, обязанности и ответственность судебного эксперта-экономиста	ОК-4, ОК-12, ПК-23, ПК- 27, ПК-28.		2
	ость судебного эксперта- экономиста	Практическая работа №7 Права, обязанности и ответственность судебного эксперта-экономиста	ОК-4, ОК-12, ПК-23, ПК- 27.	Устный опрос, ситуационное задание	2
8.	Тема 8. Организация и порядок	Лекция №8 Организация и порядок назначения судебной	ОК-4, ПК-22, ПК-23, ПК- 27.		2

№ п/п	№ раздела	№ и название лекций/практических занятий	Формируемые компетенции	Вид контрольного мероприятия	Кол-во часов
	назначения	экономической экспертизы в			
	судебной	уголовном судопроизводстве			
	экономическ	Практическая работа №8	ОК-4, ПК-22,	Задача	2
	ой	Организация и порядок назначения судебной	ПК-23, ПК- 27.	(практическое	
	экспертизы в уголовном	экономической экспертизы в	21.	задание), ситуационное	
	судопроизво	уголовном судопроизводстве		задание	
	дстве	, ,		задание	
9.	Тема 9.	Лекция №9	ОК-4, ПК-22,		2
	Организация	Организация и порядок	ПК-23, ПК-		
	и порядок	назначения судебной	27.		
	назначения	экономической экспертизы в			
	судебной экономическ	гражданском и арбитражном процессе			
	ой	Практическая работа №9	ОК-4, ПК-22,	Устный	2
	экспертизы	Организация и порядок	ПК-23, ПК-	опрос,	2
	В	назначения судебной	27.	ситуационное	
	гражданском	экономической экспертизы в	_,,	задание	
	И	гражданском и арбитражном			
	арбитражно	процессе			
	м процессе				
10.	Тема 10.	Лекция №10	ОК-12, ПК-		2
	Экспертное	Экспертное заключение и его	23, ПК-27.		
	заключение	оценка	ОК-12, ПК-	Задача	2
	и его оценка	Практическая работа №10 Экспертное заключение и его	23, ΠK-27.	(практическое	2
		оценка	23, TIK-27.	задание),	
		ogenika		ситуационное	
				задание	
11.	Тема 11.	Лекция №10	ОК-12, ПК-		2
	Мероприяти	Мероприятия судебной	23, ПК-27.		
	я судебной	экономической экспертизы			
	экономическ	для предупреждения			
	ой	правонарушений в			
	экспертизы	хозяйственной деятельности Практическая работа №10	ОК-12, ПК-	Устный	2
	для предупрежд	Практическая работа №10 Мероприятия судебной	23, ΠK-27.	опрос,	2
	ения	экономической экспертизы	23, 1113-27.	ситуационное	
	правонаруш	для предупреждения		задание	
	ений в	правонарушений в			
	хозяйственн	хозяйственной деятельности			
	ой				
	деятельност				
4.5	И				
12.		годика проведения судебной ой экспертизы			24
	Тема 12.	Лекция №12	ОК-4, ПК-22,		2
	Судебно-	Судебно-бухгалтерская	ПК-23, ПК-		_
	бухгалтерск	экспертиза и методика ее	27.		
	ая	осуществления			

N₂	<b>N</b> C	№ и название	Формируемые	Вид	Кол-во
п/п	№ раздела	лекций/практических занятий	компетенции	контрольного мероприятия	часов
	экспертиза и	Практическая работа №12	ОК-4, ПК-22,	Задача	2
	методика ее	Судебно-бухгалтерская	ПК-23, ПК-	(практическое	
	осуществлен	экспертиза и методика ее	27.	задание),	
	ИЯ	осуществления		ситуационное	
10	T 10	П 10	OIC 4 OIC 12	задание	
13.	Тема 13.	Лекция №13	OK-4, OK-12,		2
	Судебная финансово-	Судебная финансово-	ПК-22, ПК- 23, ПК-27.		
	экономическ	экономическая экспертиза и методика ее осуществления	23, 11K-27.		
	ая	Практическая работа №13	OK-4, OK-12,	Задача	2
	экспертиза и	Судебная финансово-	ПК-22, ПК-	(практическое	2
	методика ее	экономическая экспертиза и	23, ΠK-27.	задание),	
	осуществлен	методика ее осуществления		ситуационное	
	ия			задание,	
				круглый стол	
14.	Тема 14.	Лекция №14	ОК-4, ОК-12,		2
	Финансово-	Финансово-кредитная	ПК-22, ПК-		
	кредитная	экспертиза и методика ее	23, ПК-27.		
	экспертиза и	осуществления	014 4 014 12	*** V	
	методика ее	Практическая работа №14	OK-4, OK-12,	Устный	2
	осуществлен	Финансово-кредитная	ПК-22, ПК-	опрос,	
	ия	экспертиза и методика ее осуществления	23, ПК-27.	ситуационное	
15.	Тема 15.	Лекция №15	OK-4, OK-12,	задание	2
13.	Налоговая	Налоговая экспертиза и	ПК-22, ПК-		2
	экспертиза и	методика ее осуществления	23, ПК-27.		
	методика ее	Практическая работа №15	OK-4, OK-12,	Устный	2
	осуществлен	Налоговая экспертиза и	ПК-22, ПК-	опрос,	
	ия	методика ее осуществления	23, ПК-27.	ситуационное	
				задание	
16.	Тема 16.	Лекция №16	OK-4, OK-12,		2
	Инженерно-	Инженерно-экономическая	ПК-22, ПК-		
	экономическ	экспертиза и методика ее	23, ПК-27.		
	RS	осуществления	OK 4 OK 12	Vamor	2
	экспертиза и методика ее	Практическая работа №16 Инженерно-экономическая	ОК-4, ОК-12, ПК-22, ПК-	Устный	2
	осуществлен	экспертиза и методика ее	23, ΠK-27.	опрос, ситуационное	
	ия	осуществления	25, 1110-27.	задание	
17.	Тема 17.	Лекция №17	ОК-4, ПК-23,	заданне	2
17.	Комплексны	Комплексные и	ПК-27.		_
	еи	комиссионные судебные			
	комиссионн	экономические экспертизы			
	ые судебные	Практическая работа №17	ОК-4, ПК-23,	Задача	2
	экономическ	Комплексные и	ПК-27.	(практическое	
	ие	комиссионные судебные		задание),	
	экспертизы	экономические экспертизы		ситуационное	
				задание	

#### 4.4 Перечень вопросов для самостоятельного изучения дисциплины

Значительная часть времени, отведенного для изучения дисциплины «Судебная экономическая экспертиза», предусмотрена для самостоятельного изучения вопросов (табл. 5).

 Таблица 5

 Перечень вопросов для самостоятельного изучения дисциплины

№ п/п	№ раздела темы	Перечень рассматриваемых вопросов для самостоятельного изучения
	Раздел 1. Теоретические	и организационные основы судебной экономической экспертизы
1.	Тема 1. Судебная экспертиза: понятие, сущность, задачи и классификация	Трактовки понятия «экспертиза» в современной экономической литературе (ОК-4, ОК-12).
2.	Тема 2. Концептуальные основы судебной экономической экспертизы	Современное состояние судебной экономической экспертизы в России (ОК-4, ПК-27).
3.	Тема 3. Правовые основы судебной экономической экспертизы	Законодательные и нормативные акты, регламентирующие организацию и осуществление судебной экономической экспертизы в РФ (ОК-12).
4.	Тема 4. Информационное обеспечение судебной экономической экспертизы	Современные экспертные процедуры судебной экономической экспертизы (ОК-4, ОК-12).
5.	Тема 5. Методы и процедуры судебной экономической экспертизы	Признаки и техника материального и интеллектуального подлогов (ПК-22).
6.	Тема 6. Эксперт в судебной экономической экспертизе, его процессуальный статус	Квалификационные требования к судебному эксперту в области экономики (ОК-4, ПК-23).
7.	Тема 7. Права, обязанности и ответственность судебного эксперта-экономиста	Подготовка судебных экспертов и повышение их квалификации (ОК-4, ПК-23).
8.	Тема 8. Организация и порядок назначения судебной экономической экспертизы в уголовном судопроизводстве	Специфические особенности организации и осуществления дополнительной и повторной судебной экономической экспертизы (ОК-4, ПК-23).

<b>№</b> п/п	№ раздела темы	Перечень рассматриваемых вопросов для самостоятельного изучения
9.	Тема 9. Организация и порядок назначения судебной экономической экспертизы в гражданском и арбитражном процессе	Установление экспертом суммы материального ущерба, (ПК-27).
10.	Тема 10. Экспертное заключение и его оценка	Ложное заключения судебного эксперта (ПК-23). Структурные особенности экспертного заключения (ПК-27). Уголовная и административная ответственность за экономические и налоговые правонарушения (ПК-23). Деятельность суда по оценке заключения эксперта (ОК-12).
11.	Тема 11. Мероприятия судебной экономической экспертизы для предупреждения правонарушений в хозяйственной деятельности	Типовые причины и обстоятельства, при которых возможно совершение экономических преступлений (ПК-23).
Разд	ел 2. Методика проведени	ия судебной экономической экспертизы
12.	Тема 12. Судебно- бухгалтерская экспертиза и методика ее осуществления	Исследование расчетов с поставщиками (ОК-4). Исследование расчетов с покупателями и заказчиками (ОК-4). Исследование операций по расчетам с подотчетными лицами (ОК-4). Экспертное исследование операций по учету основных средств (ПК-23). Исследование операций по учету амортизации и ремонта основных средств (ПК-22). Исследование операций по учету нематериальных активов (ПК-23). Исследование операций по учету амортизации нематериальных активов (ПК-27). Исследование операций по учету затрат на производство и калькулирование себестоимости (ПК-27). Исследование операций по учету незавершенного производства и его оценка (ПК-23).
13.	Тема 13. Судебная финансово- экономическая экспертиза и методика ее осуществления	Методика определения характера и размера причиненного ущерба при осуществлении судебной финансово-экономической экспертизе (ПК-73).
14.	Тема 14. Финансово- кредитная экспертиза и методика ее осуществления	Исследование операций по кредитам банка и заемным средствам (ПК-23).

№ п/п	№ раздела темы	Перечень рассматриваемых вопросов для самостоятельного изучения
15.	Тема 15. Налоговая экспертиза и методика ее осуществления	Исследование операций по расчетам с бюджетом по налогам и сборам (ПК-27).
16.	Тема 16. Инженерно- экономическая экспертиза и методика ее осуществления	Типовые вопросы инженерно-экономической экспертизы (ПК-27).
17.	Тема 17. Комплексные и комиссионные судебные экономические экспертизы	Требования к комплексным и комиссионным судебным экономическим экспертизам (ОК-4, ПК-23). Особенности назначения и производства комплексных и комиссионных экономических экспертиз в уголовном, гражданском и арбитражном судопроизводстве (ПК-23, ПК-27).

#### 5. Образовательные технологии

Таблица 6

Применение активных и интерактивных образовательных технологий

Nº			Наименование используемых
л/п	Тема и форма занятия		активных и интерактивных
11/11			образовательных технологий
1	Тема 1. Судебная экспертиза: понятие,	П3	Технология активного обучения
	сущность, задачи и классификация		(ситуационное задание)
2	Тема 2. Концептуальные основы	П3	Технология активного обучения
	судебной экономической экспертизы		(ситуационное задание)
3	Тема 3. Правовые основы судебной	П3	Технология активного обучения
	экономической экспертизы		(ситуационное задание)
4	Тема 4. Информационное обеспечение	П3	Технология активного обучения
	судебной экономической экспертизы		(ситуационное задание)
5	Тема 5. Методы и процедуры судебной	ПЗ	Технология активного обучения
	экономической экспертизы		(ситуационное задание)
6	Тема 6. Эксперт в судебной	П3	Технология активного обучения
	экономической экспертизе, его		(ситуационное задание)
	процессуальный статус		
7	Тема 7. Права, обязанности и	П3	Технология активного обучения
	ответственность судебного эксперта-		(ситуационное задание)
	экономиста		
8	Тема 8. Организация и порядок	П3	Технология активного обучения
	назначения судебной экономической		(ситуационное задание, круглый стол)
	экспертизы в уголовном		
	судопроизводстве		
9	Тема 9. Организация и порядок	П3	Технология активного обучения
	назначения судебной экономической		(ситуационное задание)
	экспертизы в гражданском и		
	арбитражном процессе		

№ п/п	Тема и форма занятия		Наименование используемых активных и интерактивных образовательных технологий
10	Тема 10. Экспертное заключение и его оценка	ПЗ	Технология активного обучения (ситуационное задание)
11	Тема 11. Мероприятия судебной экономической экспертизы для предупреждения правонарушений в хозяйственной деятельности	ПЗ	Технология активного обучения (ситуационное задание)
12	Тема 12. Судебно-бухгалтерская экспертиза и методика ее осуществления	ПЗ	Технология активного обучения (ситуационное задание)
13	Тема 13. Судебная финансово- экономическая экспертиза и методика ее осуществления	ПЗ	Технология активного обучения (ситуационное задание)
14	Тема 14. Финансово-кредитная экспертиза и методика ее осуществления	ПЗ	Технология активного обучения (ситуационное задание)
15	Тема 15. Налоговая экспертиза и методика ее осуществления	ПЗ	Технология активного обучения (ситуационное задание)
16	Тема 16. Инженерно-экономическая экспертиза и методика ее осуществления	ПЗ	Технология активного обучения (ситуационное задание)
17	Тема 17. Комплексные и комиссионные судебные экономические экспертизы	ПЗ	Технология активного обучения (ситуационное задание)

## 6. Текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация по итогам освоения дисциплины

## 6.1. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений и навыков и (или) опыта деятельности

#### Примерные тесты

- 1. Какой вид судебной экспертизы относятся к экономической:
- а) экспертиза продовольственных товаров
- б) автороведческая;
- в) бухгалтерская;
- г) компьютерно-техническая.
- 2. Какие виды экспертиз относятся к судебно-бухгалтерской экспертизе:
- а) экспертизы данных финансового учета;
- б) экспертизы исполнения налоговых обязательств;
- в) экспертизы управленческих решений.
- 3. Какие задачи решаются в рамках судебно-бухгалтерской экспертизы:
- а) определение обоснованности расчета плановой себестоимости единицы выпускаемого продукта;
- б) выявление фактов искажения учетных данных и определение их характера;
- в) определение степени влияния установленных следствием фактов интеллектуального подлога на финансовые результаты деятельности предприятия.

- 4. Одним из видов направлений судебно-экономических экспертиз является:
- а) бухгалтерские направления;
- б) судебные направления;
- в) производственные направления;
- г) хозяйственные направления.
- 5. Метод судебной экономической экспертизы абстрагирование, означает:
- а) исследование субъекта относительно норм права, правил, регулирующих и или иные операции хозяйственной деятельности и бухгалтерского учета;
- б) переход от конкретных объектов к общим понятиям и законам экономики, бухгалтерского учета;
- в) построение модели объекта, исследование на основе информации, зафиксированной в носителях информации;
- г) исследование путем мысленного или практического расчленения информации, заключенной в бухгалтерских документах, на составные части (элементы).
- 6. Объектом судебной экономической экспертизы являются:
- а) выплаты заработной платы;
- б) деятельность должностных лиц по быстрому и полному раскрытию преступлений;
- в) определения состояния бухгалтерского учета на предприятии и его соответствия действующим нормативным актам, общим требованиям в области бухгалтерского учета;
- г) первичные или сводные документы бухгалтерского учета, содержащие фактические данные, необходимые для дачи заключения.
- 7. Эксперт имеет право:
- а) самостоятельно собирать материалы для экспертного исследования;
- б) отказаться от дачи заключения по вопросам, выходящим за пределы специальных бухгалтерских познаний;
- в) давать заведомо ложное заключение.
- 8. Бухгалтерский документ это:
- а) любой материальный носитель данных об объектах учета;
- б) любой материальный носитель данных об объектах бухгалтерского учета;
- в) материальный носитель данных об объектах бухгалтерского учета, который позволяет юридически доказательно подтвердить право и факт совершения операции;
- г) нет правильного ответа.
- 9. При каких обстоятельствах исключается участие эксперта в производстве по уголовному делу, если он:
- а) частное лицо;
- б) некомпетентен;

- г) если он находится в служебной или иной зависимости от сторон или их представителей.
- 10. В течение какого времени, после получения постановления следователя о назначении судебной экономической экспертизы, должен быть выделен эксперт?
- а) в течение 1 дня;
- б) незамедлительно;
- в) в течение 5 дней;
- г) в течение 1 месяца.

#### Пример ситуационного задания

По теме 2 – Концептуальные основы судебной экономической экспертизы

Необходимо проанализировать ниже описанную ситуацию, и определить какие методы исследования документальных данных должны быть использованы в процессе проверки экспертом данной информации, а так же выделить документы подлежащие приобщению к материалам проверки.

Ситуация: В территориальное подразделение полиции поступила информация о том, что руководитель предприятия «N» Шумилов, используя свое служебное положение, ввел в заблуждение руководство завода, с которым предприятие «N» имеет хозяйственные связи, и обратился с письмом об оплате обучения своего сына, якобы работника данного предприятия, путем взаимозачета между экономическими субъектами. На основании письма Шумилова и договора предприятия «N» с заводом последний перечислил на счет учебного заведения по платежному поручению №329 от 19 августа 2016 года денежные средства в сумме 41400 (сорок одна тысяча четыреста) руб. в качестве оплаты обучения Шумилова за 1-й курс. Фактически Шумиловмладший проживает отдельно от родителей и работает на таможенном терминале.

#### Примерные вопросы для обсуждения на круглом столе

По теме 13 – Судебная финансово-экономическая экспертиза и методика ее осуществления

- 1. Особенности осуществления судебной финансово-аналитической экспертизы коммерческой организации
- 2. Особенности осуществления судебной финансово-аналитической экспертизы некоммерческой организации
- 3. Особенности осуществления судебной финансово-аналитической экспертизы бюджетного учреждения
- 4. Сущность и особенности финансово-кредитной экспертизы организации
- 5. Особенности осуществления финансово-экономической экспертизы деятельности коммерческой организации
- 6. Особенности осуществления финансово-экономической экспертизы деятельности некоммерческой организации

- 7. Особенности осуществления финансово-экономической экспертизы деятельности бюджетного учреждения
  - 8. Сущность и особенности судебной налоговой экспертизы
- 9. Сущность и особенности судебной инженерно-экономической экспертизы

При подготовке к круглому столу студент формулирует тезисы выступления, в которых указываются: актуальность вопроса, обзор источников по вопросу, аналитические данные, подтверждающие позицию студента по вопросу, выводы с целью демонстрации усвоенной конструкции знаний.

#### Пример задачи (практического задания)

По теме 12— Судебно-бухгалтерская экспертиза и методика ее осуществления

Ревизия в ОАО «Спутник» в организации поставок ТМЦ выявила следующие факты:

- а) недостача поставок олифы составила 21 000 руб.;
- б) недостача в пределах норм естественной убыли составила 4000 руб.

Данные факты были отражены в бухгалтерии следующими проводками:

Д 94 - K 60 - 4000 руб.;

Д 76 - K 60 - 17 000 руб.;

Д 10 - K 94 - 4000руб.

Претензия была предъявлена поставщику, который отказался ее удовлетворить, ссылаясь на то, что в акте о приемке материалов формы №М-7 нет подписи его представителя. Суд отказал в иске к поставщику. Сумма претензии была списана на убытки:

Д 91 – К 76 –17 000 руб.

Ревизор сделал вывод об ответственности товароведа за нанесенный организации ущерб. Решением руководителя организации по итогам ревизии сумма ущерба возмещена из заработной платы товароведа. Перед судебным экспертом-экономистом поставлены следующие вопросы:

- 1. Какие правила в оформлении акта по форме №М-7 нарушены товароведом?
  - 2. Определите сумму ущерба, нанесенного организации.
  - 3. Сделайте бухгалтерские записи по итогам ревизии.

#### Примерные вопросы к экзамену по дисциплине

- 1. Судебная экспертиза как основная процессуальная форма использования специальных знаний в судопроизводстве (ОК-4, ОК-12, ПК-23)
- 2. Понятие и признаки судебной экспертизы (ОК-4, ОК-12)
- 3. Предмет, объекты, субъект и задачи судебной экспертизы (ОК-4, ОК-12)
- 4. Классификация судебных экспертиз (ОК-4, ОК-12, ПК-22, ПК-23)
- 5. Понятие и содержание судебной экономической экспертизы (ОК-4, ОК-12, ПК-27)
- 6. История становления судебной экономической экспертизы (ОК-4, ОК-12)

- 7. Отличительные признаки судебной экономической экспертизы от ревизии и аудита (ОК-4, ОК-12, ПК-23, ПК-27)
- 8. Нормативно-правовое регулирование судебной экономической экспертизы (ОК-4, ОК-12, ПК-23)
- 9. Документы как информационная основа судебной экономической экспертизы (ОК-4, ОК-12, ПК-22, ПК-23, ПК-27)
- 10. Методы судебной экономической экспертизы (ПК-23, ПК-27)
- 11. Контрольно-экспертные процедуры судебной экономической экспертизы (ПК-23, ПК-27)
- 12. Понятие материального и интеллектуального подлогов (ПК-22, ПК-23, ПК-27)
- 13. Мероприятия судебной экономической экспертизы для предупреждения правонарушений в хозяйственной деятельности (ОК-12, ПК-22)
- 14. Процессуальный статус эксперта судебной экономической экспертизы (ОК-4, ОК-12)
- 15. Обязанности и права судебного эксперта (ОК-4, ОК-12)
- 16. Ответственность и компетенция эксперта (ОК-4, ПК-27)
- 17. Независимость судебного эксперта (ОК-4, ОК-12, ПК-23)
- 18. Подготовка судебных экспертов и повышение их квалификации (ОК-4, ОК-12, ПК-22)
- 19. Порядок назначения судебной экономической экспертизы в уголовном судопроизводстве (ОК-12, ПК-22)
- 20. Порядок назначения судебной экономической экспертизы в гражданском и арбитражном процессе (ОК-12, ПК-22)
- 21. Основные стадии проведения судебной экономической экспертизы (ПК-22, ПК-27)
- 22. Планирование процесса судебной экономической экспертизы (ПК-22, ПК-23)
- 23. Структура и содержание экспертного заключения (ПК-22, ПК-27)
- 24. Выводы судебного экспертного заключения (ОК-4, ПК-27)
- 25. Требования к заключению судебной экономической экспертизы (ПК-23, ПК-27)
- 26. Оценка и использование заключения эксперта-экономиста (ОК-4, ОК-12, ПК-27)
- 27. Особенности судебно-бухгалтерской экспертизы (ОК-4, ПК-27)
- 28. Экспертное исследование финансовых результатов (ОК-12)
- 29. Экспертное исследование операций по труду и заработной плате (ПК-22, ПК-23, ПК-27)
- 30. Экспертное исследование операций с материально-производственными запасами (ПК-22, ПК-23, ПК-27)
- 31. Экспертное исследование операций с денежными средствами (ПК-22, ПК-23, ПК-27)
- 32. Особенности судебной финансово-экономической экспертизы (ОК-12, ПК-22)
- 33. Типы судебной финансово-экономической экспертизы (ПК-22, ПК-23)

- 34. Организация и проведение судебной финансово-экономической экспертизы (ОК-4, ОК-12)
- 35. Организация и проведение комплексных судебных экономических экспертиз (ПК-23, ПК-27)
- 36. Организация и проведение комиссионных судебных экономических экспертиз (ПК-22)
- 37. Уголовная и административная ответственность за экономические и налоговые правонарушения (ПК-22, ПК-23, ПК-27)
- 38. Дополнительная и повторная судебная экономическая экспертиза (ПК-22, ПК-23, ПК-27)
- 39. Ложное заключения судебного эксперта (ПК-22)
- 40. Уголовная ответственность за экономические и налоговые правонарушения (ОК-4, ОК-12, ПК-22)
- 41. Административная ответственность за экономические и налоговые правонарушения (ОК-4, ОК-12, ПК-22)
- 42. Дополнительная и повторная судебная экономическая экспертиза (ПК-22, ПК-23, ПК-27)
- 43. Ложное заключения судебного эксперта (ПК-27)
- 44. Документальный анализ и его применение в расследовании преступлений (ПК-22, ПК-27)
- 45. Акт о невозможности проведения судебной экономической экспертизы и дачи заключения (ОК-4, ОК-12, ПК-22, ПК-23)

## 6.2. Описание показателей и критериев контроля успеваемости, описание шкал оценивания

Текущий контроль проводится в виде тестовых заданий, результатов решения задач и ситуационных заданий.

Тестовые задания оцениваются по 10-балльной шкале и включают десять вопросов. Максимальное количество баллов по 4 тестам – 40.

Ситуационные задания оцениваются по 4-балльной шкале. Максимальное количество баллов по 17 ситуационным заданиям — 68. В отчете по ситуационному заданию оцениваются: профессиональные теоретические знания в области судебной экономической экспертизы; умение работать со справочной и научной литературой; умение делать выводы и научно их обосновывать на основании имеющейся информации, креативность. Круглы стол оценивается по 6-балльной шкале, максимальное количество баллов по одному круглому столу — 6 баллов.

Решение задач оценивается по 5-балльной шкале. Максимальное количество баллов по 6 задачам -30.

Таблица 7 Диапазоны итоговой оценки текущего контроля в 8 семестре

БРС	Итоговая оценка
Тесты	0-40
Ситуационные задания	0-68

Круглый стол	0-6
Решение задач	0-30
Итого	0-144

Таблица 8

Общее количество баллов для оценки текущего контроля

Максималь	Оценка			
ная сумма баллов	Неудовлетворительн о	Удовлетвори- тельно	Хорошо	Отлично
144	0-85	86-102	103-123	124-144

К промежуточному испытанию (экзамену) не допускаются студенты, набравшие по результатам текущего контроля менее 86 баллов. Для допуска к экзамену они должны переделать отчеты по деловым играм, переписать тестовые задания.

Преподаватель может по результатам текущего контроля зачесть промежуточное испытание с оценкой отлично, если студент набрал более 123 баллов.

Промежуточный контроль (экзамен) проводится в 8 семестре в виде устных ответов на два вопроса из перечня вопросов к экзамену (промежуточной аттестации). Ответы на вопросы оценивается по 5-балльной шкале:

- оценка «5 баллов» выставляется студенту, если он свободно ориентируется в вопросе, показывает требуемые знания, умения и навыки;
- оценка «4 балла» выставляется студенту, если он хорошо ориентируется в вопросе, показывает требуемые знания, умения и навыки;
- оценка «3 балла» выставляется студенту, если он слабо ориентируется в вопросе, но показывает требуемые знания, умения и навыки;
- оценка «2 балла» выставляется студенту, если он слабо ориентируется в вопросе и может отвечать только при постоянной помощи преподавателя;
- оценка «0 баллов» выставляется студенту, если он дает ответ не на заданный вопрос, или дает ошибочный ответ.

Максимальное количество по промежуточному контролю – 10 баллов.

Таблица 9 Общее количество баллов для оценки промежуточного контроля

Максимальная сумма баллов	Оценка				
сумма баллов	Неудовлетворительно	Удовлетворительно	Хорош	Отлично	
10	0-4	5-6	7-8	9-10	

Если по результатам промежуточного контроля студент набирает менее 5 баллов, ему выставляется оценка «неудовлетворительно». Пересдача экзамена осуществляется в соответствии с Положением о промежуточной аттестации студентов в Университете.

#### 7. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины

#### 7.1 Основная литература

- 1. Савин, А.А. Судебно-бухгалтерская экспертиза: учебное пособие для студентов высших учебных заведений, обучающихся по специальности 080109 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» / А.А. Савин. 2-е изд., испр. и доп. М.: Вузовский учебник, 2009. 261 с.
- 2. Шестаков, А.В. Введение в финансово-экономическую экспертизу / А.В. Шестаков, Д.А. Шестаков. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Изд. дом «Дашков и К», 2000. 288 с.
- 3. Богомолов, А.М. Бухгалтерская экспертиза: словарь-справочник эксперта-бухгалтера / А.М. Богомолов. М.: ГЕЛАН, 2000. 263 с.

#### 7.2 Дополнительная литература

- 1. Эколого-экономическая экспертиза деятельности и разработка модели устойчивого развития сельскохозяйственного предприятия: программа и метод. указания по организационно-технол. практике студентов (спец. «Агроэкология» 320400) / МСХ РФ, Иванов. гос. с.-х. академия. Агротехнол. фак.; Сост.: В.А. Соколов, Н.В. Надежина, Н.Ф. Сидоров, Н.Г. Толстопятова. Иваново, 2003. 78 с.
- 2. Карзаева, Н.Н. Контроль и ревизия в АПК: методические указания / Н.Н. Карзаева; Российский государственный аграрный университет МСХА им. К.А. Тимирязева (Москва), Факультет экономики и финансов, кафедра экономического анализа и аудита. М.: РГАУ-МСХА им. К.А. Тимирязева, 2016. 47 с.
- 3. Мельник, М.В. Ревизия и контроль: учеб. пособие для студ. вузов; Рекоменд. УМО по образ. в обл. фин., учета и мировой экон. / М.В. Мельник, А.С. Пантелеев, А.Л. Звездин М.: ИД ФБК-ПРЕСС, 2003. 520 с.
- 4. Яремко, Н.И. Использование выборочного метода при проведении ревизий и проверок финансово-хозяйственной деятельности предприятий и учреждений АПК России: метод. рекомендации / Н.И. Яремко. М.: Росинформагротех, 2003. 176 с.
- 5. Белов, Н.Г. Контроль и ревизия в сельском хозяйстве: учеб. пособие для студ. / Н.Г. Белов. М.: Финансы и статистика, 2005. 392 с.
- 6. Контроль и ревизия: учебное пособие для студентов, обучающихся по специальностям «Финансы и статистика», «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», «Налоги и налогообложение» / [М.А. Баранов, к.э.н., доц. и др.]; под ред. д.э.н., проф. М.Ф. Овсийчук. 5-е изд., стер. М.: КноРус, 2007. 223 с.
- 7. Голощапов, Н.А. Контроль и ревизия / Н.А. Голощапов. Москва: Альфа-Пресс, 2007. 284 с.
- 8. Мельник, М.В. Ревизия и контроль: учебник для студентов, обучающихся по специальностям «Финансы и кредит», «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», «Налоги и налогообложение» / М.В. Мельник, А.С. Пантелеев, А.Л. Звездин. М.: КНОРУС, 2009. 640 с.
- 9. Товароведение. Экспертиза. Стандартизация: учебник для студентов высших учебных заведений, обучающихся по специальностям экономики и управления

- (060000) и коммерции (351300) / [А.Н. Романов и др.]; под ред. В.Я. Горфинкеля, В.А. Швандара. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2008. 239 с.
- 10. Чечеткина, Н.М. Товарная экспертиза: учебник для студ. вузов по экон. спец. / Н.М. Чечеткина, Т.И. Путилина, В.В. Горбунева; Ред. С.М. Самарина, Ред. Ш.К. Ганцов. Ростов-на-Дону: Феникс, 2000. 512 с.

#### 7.3 Нормативные правовые акты

- 1. Конституция Российской Федерации, 1993 г. (с учетом поправок, внесенных Законами Российской Федерации о поправках к Конституции Российской Федерации от 30.12.2008 №6-ФКЗ, от 30.12.2008 №7-ФКЗ, от 05.02.2014, от 21.07.2014 №11-ФКЗ). Электронный ресурс. Открытый доступ. Режим доступа: http://www.consultant.ru.
- 2. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 №174-ФЗ. Электронный ресурс. Открытый доступ. Режим доступа: http://www.consultant.ru.
- 3. Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации от 24.07.2002 №95-ФЗ. Электронный ресурс. Открытый доступ. Режим доступа: http://www.consultant.ru.
- 4. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, от 30 декабря 2001 г. №195-ФЗ. Электронный ресурс. Открытый доступ. Режим доступа: http://www.consultant.ru.
- 5. Налоговый кодекс Российской Федерации. Часть первая от 31.107.1998 г №146-ФЗ (ред. от 29.12.2015) и часть 2 от 05.08.2000 №117-ФЗ (ред. от 29.12.2015). Электронный ресурс. Открытый доступ. Режим доступа: http://www.consultant.ru.
- 6. Гражданский кодекс РФ. часть первая от 30 ноября 1994 г. №51-Ф3, часть вторая от 26 января 1996 г. №14-Ф3, часть третья от 26 ноября 2001 г. №146-Ф3 и часть четвертая от 18 декабря 2006 г. №230-Ф3.
- 7. Федеральный закон от 7 февраля 2011 г. №3-ФЗ «О полиции» (в ред. от 21.07.2014 г.). Электронный ресурс. Открытый доступ. Режим доступа: http://www.consultant.ru.
- 8. Федеральный закон «О бухгалтерском учете» от 06 декабря 2011 г. №402-ФЗ (в ред. от 28.12.2013 г.). Электронный ресурс. Открытый доступ. Режим доступа: http://www.consultant.ru.
- 9. Федеральный закон от 12 августа 1995 №144-ФЗ «Об оперативнорозыскной деятельности» (в ред. от 21.12.2013 г.). Электронный ресурс. Открытый доступ. Режим доступа: http://www.consultant.ru.
- 10. Федеральный закон от 26 декабря 1995 №208-ФЗ «Об акционерных обществах» (в ред. от 21.07.2014 г.). Электронный ресурс. Открытый доступ. Режим доступа: http://www.consultant.ru.
- 11. Федеральный закон «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации» от 31.05.2001 г. №73-ФЗ (в ред. от 25.11.2013 г.). Электронный ресурс. Открытый доступ. Режим доступа: http://www.consultant.ru.

#### 7.4 Методические указания, рекомендации и другие материалы к занятиям

- 1. Методические указания по бухгалтерскому учету материально-производственных запасов утвержденные приказом Минфина России от 28 декабря 2001 г. № 119н, с изменениями от 23.04.2002 № 33н, от 26.03.2007 № 26н, от 25.10.2010 № 132н, от 24.12.2010 № 186н. Электронный ресурс. Открытый доступ. Режим доступа: http://www.consultant.ru.
- 2. Методические рекомендации по бухгалтерскому учету затрат на производство и калькулированию себестоимости продукции (работ, услуг) в сельскохозяйственных организациях, утвержденные Приказом Минсельхоза России от 06.06.2003 №792 Электронный ресурс. Открытый доступ. Режим доступа: http://www.consultant.ru.
- 3. Методические указания по бухгалтерскому учету основных средств утвержденные приказом Минфина России от 13.10.2003 № 91н (ред. от 24.12.2010). Электронный ресурс. Открытый доступ. Режим доступа: http://www.consultant.ru.
- 4. Методические рекомендации по бухгалтерскому учету доходов и расходов деятельности сельскохозяйственных и других организаций АПК утвержденные приказом Минсельхоза РФ от 31.01.2003 № 28. Электронный ресурс. Открытый доступ. Режим доступа: http://www.consultant.ru.

## 8. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины

- 1. Правительство Российской Федерации. Открытый доступ. Режим доступа к материалам: http://government.ru.
- 2. Министерство сельского хозяйства Российской Федерации. Открытый доступ. Режим доступа к материалам: http://mcx.ru
- 3. Министерство экономического развития Российской Федерации. Открытый доступ. Режим доступа к материалам: http://economy.gov.ru.
- 4. Федеральная служба безопасности РФ. Открытый доступ. Режим доступа к материалам: http://fsb.ru.
- 5. Министерство внутренних дел Российской Федерации. Открытый доступ. Режим доступа к материалам: http://мвд.рф.
- 6. Электронная библиотека бесплатных электронных книг по бизнесу, финансам, экономике и смежным темам. Открытый доступ. Режим доступа к материалам: http://www.finbook.biz.
- 7. Библиотека экономической и управленческой литературы. Открытый доступ. Режим доступа к материалам: http://eup.ru.
- 8. Библиотека экономических журналов на английском языке. Открытый доступ. Режим доступа к материалам: http://www.oswego.edu/~economic/journals. htm

## 9. Перечень программного обеспечения и информационных справочных систем

- 1. Справочная правовая система «КонсультантПлюс». Открытый доступ. Режим доступа к материалам:www.consultant.ru
- 2. Справочная правовая система «Гарант». Открытый доступ. Режим доступа к материалам: www.garant.ru

## 10. Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине

Лекционные занятия проводятся в аудиториях, оборудованных мультимедийными средствами.

Особых требований к мультимедийному оборудованию нет.

Требований к программному обеспечению учебного процесса дисциплины «Судебная экономическая экспертиза» нет.

Таблица 10 Сведения об обеспеченности специализированными аудиториями, кабинетами, лабораториями

Наименование специальных	
помещений и помещений для	Оснащенность специальных помещений и
самостоятельной работы (№ учебного	помещений для самостоятельной работы
корпуса, № аудитории)	
1	2
Специальное помещение:	1.Доска меловая - 1 шт.
Лекционная аудитория - Корпус 2,	2.Парты с откидными сиденьями, прикрепленные
аудитория 318	к полу (парты - 23 шт., сиденья 23 ряда х 3шт =
	69 мест)
	3. Стул -1 шт. (инв. номер 558590)
	4. Стол - 1 шт. (инв. номер 591194)
	5.Кафедра - 1 шт.
	6.Ноутбук HP 6720s – 1шт. (инв. номер
	210134000006213)
	7.Проектор BenQ MX764 DLP 4200 люмен – 1 шт.
Помещения для самостоятельной работы	
студентов:	
132 читальный зал библиотеки имени	
Н.И. Железнова;	
133 читальный зал библиотеки имени	
Н.И. Железнова;	
144 читальный зал библиотеки имени	
Н.И. Железнова;	
150 читальный зал библиотеки имени	
Н.И. Железнова	

Помещения для самостоятельной работы	1.Столы – 7 шт. (инв. номер: 632634, 625631,
студентов:	591194)
Корпус 2, аудитория 321;	2.Стулья – 21 шт. (инв. номер 558590)
	3.Проектор NEC NP 200 (G) – 1 шт. (инв. номер
	210134000002612)
	4. Ноутбук HP 6720s – 1шт. (инв. номер
	210134000006213)
	5. Маркерная доска – 1 шт.
	6. Компьютеры для индивидуальной работы

#### 11. Методические рекомендации студентам по освоению дисциплины

Для выполнения практических занятий используется материал базовых лекций и самостоятельных занятий студента по изучаемому вопросу.

Для выполнения практических занятий используется материал базовых лекций и самостоятельных занятий студента по изучаемому вопросу.

Проведение деловых игр может быть осуществлено только в комплексе и той последовательности, которая представлена в материалах по практическим занятиям. Отчеты должны составляться только в письменном виде и систематизироваться в таблицы в соответствии с отдельными пунктами задания.

#### Виды и формы отработки пропущенных занятий

Студент, пропустивший лекцию, обязан сдать конспект в виде блоксхемы по основным вопросам темы лекции.

Студент, пропустивший практические занятия, обязан сдать письменный отчет по теме занятий, деловых игр, решений ситуационных заданий и пройти мероприятия текущего контроля.

### 12. Методические рекомендации преподавателям по организации обучения по дисциплине

Изучаемый в рамках дисциплины «Судебная экономическая экспертиза» материал носит системный характер по отдельным темам и разделам и взаимосвязан с материалами по другим дисциплинам из области бухгалтерского учета, налогового права, трудового права, хозяйственного права, аудита, контроля и ревизии. Поэтому преподаватель должен обращать внимание слушателей на вопросы, которые будут рассматриваться на следующем занятии, и предлагать повторить материал, взаимосвязанный с этими вопросами и рассмотренный ранее при изучении других дисциплин. При рассмотрении вопросов необходимо указывать на взаимосвязи с другими темами дисциплины «Судебная экономическая экспертиза» или вопросами из других дисциплин учебного плана.

Программу разработал:	
к.э.н., доцент Катков Ю.Н.	
	(подпись)

#### **РЕЦЕНЗИЯ**

на рабочую программу дисциплины Б1.Б.21 Судебная экономическая экспертиза ОПОП ВО по специальности 38.05.01 Экономическая безопасность, специализации Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности (квалификация выпускника – экономист)

Хоружий Людмилой Ивановной, профессором кафедры бухгалтерского учета ФГБОУ ВО г. Москвы «РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева», доктором экономических наук (далее по тексту рецензент), проведено рецензирование рабочей программы дисциплины «Судебная экономическая экспертиза» ОПОП ВО специальности 38.05.01 Экономическая безопасность, специализации Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности (квалификация выпускника — экономист), разработанной в ФГБОУ ВО «РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева», на кафедре экономической безопасности, анализа и аудита (разработчик Катков Ю.Н., к.э.н., доцент).

Рассмотрев представленные на рецензию материалы, рецензент пришел к следующим выводам:

- 1. Предъявленная рабочая программа дисциплины «Судебная экономическая экспертиза» (далее по тексту Программа) <u>соответствует</u> требованиям ФГОС ВО по специальности 38.05.01 Экономическая безопасность. Программа <u>содержит</u> все основные разделы, <u>соответствует</u> требованиям к нормативно-методическим документам.
- 2. Представленная в Программе *актуальность* учебной дисциплины в рамках реализации ОПОП ВО *не подлежит сомнению* дисциплина относится к базовой части дисциплин блока Б1.Б.
- 3. Представленные в Программе *цели* дисциплины *соответствуют* требованиям ФГОС ВО по специальности 38.05.01 Экономическая безопасность.
- 4. В соответствии с Программой за дисциплиной «Судебная экономическая экспертиза» закреплены 2 общекультурные и 3 профессиональные компетенции. Дисциплина «Судебная экономическая экспертиза» и представленная Программа *способна реализовать* их в объявленных требованиях.
- 5. *Результаты обучения*, представленные в Программе в категориях знать, уметь, владеть <u>соответствуют</u> специфике и содержанию дисциплины и <u>демонстрируют возможность</u> получения заявленных результатов.
- 6. Общая трудоёмкость дисциплины «Судебная экономическая экспертиза» составляет 4 зачётные единицы (144 часа), что позволяет освоить дисциплину в рамках необходимой компетентности выпускников.
- 7. Информация о взаимосвязи изучаемых дисциплин и вопросам исключения дублирования в содержании дисциплин соответствует действительности. Дисциплина «Судебная экономическая экспертиза» взаимосвязана с другими дисциплинами ОПОП ВО и Учебного плана по специальности 38.05.01 «Экономическая безопасность» и возможность дублирования в содержании отсутствует. Поскольку дисциплина не предусматривает наличие специальных требований к входным знаниям, умениям и компетенциям студента, хотя может являться предшествующей для специальных, в том числе профессиональных дисциплин, использующих знания в области судебной экономической экспертизы в профессиональной деятельности специалиста по данной специальности.
- 8. Представленная Программа предполагает использование современных образовательных технологий, используемых при реализации различных видов учебной работы. Формы образовательных технологий *соответствуют* специфике дисциплины.
  - 9. Программа дисциплины предполагает занятия в интерактивной форме.
- 10. Виды, содержание и трудоёмкость самостоятельной работы студен представленные в Программе, <u>соответствуют</u> требованиям к подготовке выпускников, содержащимся во ФГОС ВО по специальности 38.05.01 Экономическая безопасность.

11. Представленные и описанные в Программе формы *текущей* оценки знаний (выполнение и защита практических заданий, контрольные работы), *соответствуют* специфике дисциплины и требованиям к выпускникам.

Форма промежуточного контроля знаний студентов, предусмотренная Программой, осуществляется в виде экзамена в 8 семестре, что соответствует требованиям для дисциплин данного объема и Учебному плану.

- 12. Формы оценки знаний, представленные в Программе, *соответствуют* специфике дисциплины и требованиям к выпускникам.
- 13. Учебно-методическое обеспечение дисциплины представлено: основной литературой 3 источника (базовых учебников), дополнительной литературой 10 наименований, Интернет-ресурсами 10 источников, информационно-справочные и поисковые системы и соответствует требованиям  $\Phi \Gamma OC$  ВО специальности 38.05.01 Экономическая безопасность.
- 14. Материально-техническое обеспечение дисциплины <u>соответствует</u> специфике дисциплины «Судебная экономическая экспертиза» и обеспечивает использование современных образовательных, в том числе интерактивных методов обучения.
- 15. Методические рекомендации студентам и методические рекомендации преподавателям по организации обучения по дисциплине дают представление о специфике обучения по дисциплине «Судебная экономическая экспертиза».

#### ОБЩИЕ ВЫВОДЫ

На основании вышеизложенного можно сделать заключение, что характер, структура и содержание рабочей программы дисциплины «Судебная экономическая экспертиза» ОПОП ВО по специальности 38.05.01 Экономическая безопасность (квалификация выпускника — экономист), разработанная к.э.н., доцентом Катковым Ю.Н., соответствует требованиям ФГОС ВО, современным требованиям экономики, рынка труда и позволит при её реализации успешно обеспечить формирование заявленных компетенций.

